

《独行月球》爆了,意外吗?

首周票房将近10亿,电影《独行月球》可谓是不负期待。

毕竟在业内首轮看片之后,不少平台给出的预测票房都是奔着30+亿,而在“开心麻花”之前出品的电影中,票房最高的是超25亿的《西虹市首富》。

或许,没有一个导演会嫌票房少。用张吃鱼的话来说,《独行月球》一定会有各种各样的遗憾,“但我觉得已经不重要了,如今的呈现已经满足了我当时的预期。”



01. 漫画感

《独行月球》的故事乍一听很简单,一个宇航员被落在了月球上,看到地球被陨石撞击之后,以为自己成为全宇宙最后一个人,但没想到他的所有行为都被直播了出去。

漫画感,是张吃鱼自己一直想拍的电影气质,“带了点‘沙雕’的气质,以及充满了浪漫的想象力。”于是,在电影里,开篇介绍月盾计划,乃至后面沈腾饰演的独孤月组建航天船等场景,都是用了非常动画风格的视觉效果。甚至电影里,不止一次用分屏效果,呈现独孤月和马丽饰演的马蓝星的“同屏共振”。这一切,都是张吃鱼的专属浪漫。

漫画感、天马行空、浪漫,《独行月球》几乎把张吃鱼水瓶座的想象力,展现得淋漓尽致。尤其是上映之后,被观众津津乐道的那段“袋鼠拉车”,也是导演最期待的桥段。“从当初剧本设计出来的时候,我就特别兴奋,最后呈现出来,我非常满意,就是那种一人一鼠在月球表面自由驰骋的感觉,特别浪漫。”

三个“特别”,足以见得张吃鱼内心那股暗涌着的成就感。

02. 含腾量

如果《独行月球》的男主换一个人可行吗?这个答案毋庸置疑。

张吃鱼看完剧本之后,“这个角色只能是大哥来演”。张吃鱼给沈腾发去剧本初稿的同时,还给他剪了一个短视频混剪。短视频尽可能地呈现了电影后期的风格,“里面也用了一些电影素材做参考”。两人又聊了两三天,沈腾就应了下来。

对于沈腾而言,要牺牲后面其他作品的拍摄,对于身体也是挑战。他本身有腰伤,但要穿重达40斤的宇航服道具,而且进组前,颈椎的毛病又复发了,但始终咬牙坚持。

在剧本里,独孤月为了轻生,有一场上吊的戏,但第一遍拍摄之后,沈腾觉得因为吊着威亚,反而让脖子那勒得很失真,要求去掉威亚,可是这种操作非常危险,就连动作指导都不敢冒险。“但腾哥一直坚持,出来的效果非常好”,但最后为了电影的节奏,张吃鱼不得不把这场戏删掉了。

不仅如此,沈腾这位“大哥”始终在片场,“对我照顾有加,他总能贡献很多创意点子”。

独孤月炸开马蓝星房间的戏,是电影前半段喜感比较密集的地方。当时张吃鱼单纯把情景描绘给了沈腾,“大哥立马做了二次创作”,本来是一个寻常按炸弹按钮的动作,沈腾改成了用脚趾扣动机关,甚至最后利用炸弹的余威,把衣服全部炸飞。

03. 宝藏演员

在人物设计中,马蓝星和独孤月的人设相互成就。后者对前者的暗恋,成为了独孤月人物动机的关键,而前者对待后者的态度,也成为了马蓝星这个人物弧光的关键。从最初的不假思索,到最后的柔软,“按钮”成为马蓝星情感的题眼。

在《独行月球》里,每个演员都是导演张吃鱼的“宝藏”。饰演袋鼠的郝瀚,更是如此。

在接到这个角色之后,他就把家搬到了大兴野生动物园旁边,一待就是4个月,每天到动物园蹲点观察袋鼠,又跟着动作导演专门训练了7个月,学习通过威亚控制自己的姿态,模仿袋鼠的跳跃习惯。正如沈腾说的,演员所有的付出都是值得的,但郝瀚另言,因为他的付出并不能漏脸。

相比起袋鼠的“不露脸”,饰演黄子韬的黄子韬,则因为露脸而牺牲自己。张吃鱼在找对方之前,就已经想好了Plan B,“但没想到人家立马同意了,即便知道电影里,会以秃头、地中海这类形象出现。”

两人甚至在片场开始讨论起假发的话题,甚至最后,还把黄子韬现实中标志的“salute”融进了剧情中。

04. 最后

如果说,月球和科幻可以当作“开心麻花”的喜剧舞台,那么整个故事的结局,从搞笑到煽情,是最不“开心麻花”的地方。

但在张吃鱼看来,这并不是煽情,这种情感变化,满足了独孤月的人物成长弧光。

独孤月也获得了圆满的结局,“从孤独的人,到全世界关心着他;从暗恋女神到和女神那么亲近;从被人推成英雄,到最后真正成为英雄。”

回归现实,《独行月球》正如同独孤月那样,成为电影市场的英雄,3天近10亿的票房成绩,不断打破的票房纪录,成为7月影市的“孤勇者”。

电影用喜剧挑逗着观众的喜好,用感动点缀了情绪。或许,就像张吃鱼说的,想笑就笑,总该用积极的态度,去面对未来吧!

(1905 电影网,图片来自剧方海报)



文化 周历

1 电影

中国首部科幻机甲爽片
《明日战记》



未来世界,地球因环境污染而千疮百孔,人类家园破败萧条。一颗陨石突然撞击地球,并带来杀伤力极强的外星生物,560万人将因此失去生命。人类命运岌岌可危,总指挥李升派出以军人泰来为首的精英部队前往执行改造计划,部队却突遭暴力攻击,只有泰来和通信兵光仔幸存。军官谭冰坚持执行PlanB,指挥官郑重生反对并找来旧友臭鼬前往支援。拯救家园刻不容缓,但在通讯员小绿悄悄提醒下,泰来发现了一个足以毁天灭地的邪恶阴谋……

■ 上映时间:2022年8月5日

2 剧集

破解青春罪罚谜题
《胆小鬼》



剧集改编自郑执长篇小说《生吞》,讲述了一段跨越十年的沉郁青春往事:少年秦理因父亲抢劫杀人,而成为校园中的众矢之的。转学生黄姝,及其好友王顿、冯雪娇始终坚定地站在他身边,四人建立起了一段珍贵的校园情谊。然而,成长过程中一连串事件的发生,却不断挑战着这段友情,坚守与背叛,他们该如何抉择……

■ 首播时间:2022年8月8日

□ 播出平台:优酷

3 展览

《奢华之美——
明·金丝发罩特展》



金银器是中国传统文化艺术的重要载体,明代是我国金银器制造史上的鼎盛时期。明代的黄金首饰极为丰富,工艺精美、设计巧妙,在美学风格上一改宋代的清雅秀美和意趣恬淡,越来越趋于奢华浓艳。

此次展览中的明代金丝发罩,以极细密的金丝编织而成,工艺精细复杂,形似轻薄的纱冠,整体清雅秀丽,却又显得贵气十足。希望通过此展览,能够让广大观众近距离观赏到明代金银首饰之佳作,感受明代精湛的工艺及独特的审美风尚。

■ 展览时间:2022年7月26日
——2022年10月8日

□ 展览地点:无锡博物院1号展厅

(具体信息以官方发布为准)